

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION.)

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficina e Imprenta Calle de Buen Suceso, 6.

TELEFONO núm. 10.

EMPLARES SUeltos: del día, 5 céntos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

Este periódico, al publicar, con absoluta independencia, los sucesos de actualidad, se propone, además de proporcionar a sus lectores, una información exacta y oportuna de los acontecimientos que se van sucediendo en el mundo, defender los intereses de la patria, y velar por el cumplimiento de las leyes, y la moralidad y la justicia. Queremos, además, que los lectores, que se suscriben a este periódico, sepan que el Defensor de Granada, no sólo se preocupa de defender los intereses de la patria, sino también de defender los intereses de los individuos, y de velar por el cumplimiento de las leyes, y la moralidad y la justicia. Todos los errores, todas las injusticias, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todas las opresiones, y todos los vicios, serán combatidos con energía y con firmeza. No se desvirtúan las opiniones de artículos y comunicaciones que se nos envían, ni se da publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.....	175 pesetas
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6 " "
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	1750 " "
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	30 " "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	80 " "

### PORCELANAS.

Se acaba de recibir un buen surtido en floreros, figuras y otra infinidad de artículos varios.—El Buen Tono, Zacatín 12.

### La partida de Boabdil.

En tanto que subía el cardenal Mendoza la escala de la Vega, Aixa, Moraima, las mujeres del harem, los príncipes de la sangre, los santones y faquines del palacio dejaban aquellas estancias, donde tantas veces vieron la palabra felicidad grabada en las estalactitas de sus techos, al son de las brisas y de las guzlas, al olor de los pebeteros y de los rosales. Ninguno de aquellos infelices, ninguno se daba cuenta de lo que les sucedía; pero a todos les pasaba lo que a la flor desgajada del tallo, lo que al tallo desgajado del tronco, lo que al tronco desarraigado del suelo. Imaginaos los judíos arrancados a Jerusalén y conducidos al cautiverio de Babilonia; los helenos expulsos por los tartaros de la Península y de las islas que a una esmaltaron todos ellos con los cincelos de sus artes y poblaron también con las mariposas de sus inscripciones y de sus ideas; imaginaos los pueblos todos a quienes un destino adverso condenó en sus decretos a dejar el suelo donde se quedaban los sepulcros de sus padres, y donde se han molido las cunas de sus hijos, pues ni los trenos de Jeremías, norabó la ciudad viuda y solitaria, ni los elegiacos lamentos del clepta viendo su tierra en lo lejos del horizonte desde las extranjeras montañas, ni el plañido de los abrimados sevillanos, comparando su río aromado de azahares con las arenas del desierto, y sus palacios encantados con las tiendas del acuar, y sus jardines inacabables con el oasis estrecho y pobre, pueden compararse al llanto y al sollozo de los granadinos, abandonando aquella tierra de fuego templada por las nieves, aquellos jardines de Asia roga los por manantiales, fuentes y arroyos clarísimos, aquella puerta del Eden, tras la cual columbrábase las prometidas hurdes, y ante la cual se anticipa el ánimo los goces prometidos en el Paraíso por su religión. Así, los unos iban a dar el adiós último a tal ajimez, que les recordaba un sueño de amor; los otros a tal mezquita, bajo cuyas bóvedas habían creído recibir revelaciones del cielo; casi todos a los patios voluptuosos, a las albercas cristalinas, a las celosías re-

catadas, a las atamíes multicolores, donde, naturalmente, dejaban arreboles de su alma y de su vida. El viejo santón, reflexivo y solemne, aún podía recatar sus grandes dolores y ver aquella catástrofe con ojos enjutos y parecidos a esas nubes del estío, las cuales relampaguean y no llueven. Pero los jóvenes de condición guerrera, creyendo que aún podían vencer al destino, lanzaban toda suerte de maldiciones por aquellas sus bocas cubiertas con espumas de hiel; y las pobres mujeres, incapaces de recatar sus sentimientos, proferían en alaridos tales, que poblaban como una tempestad aquellos aires cargados con las evaporaciones de tantas lágrimas no disipadas por los clarines y por el *Te Deum* de la victoria.

Al fin, precedidos todos aquellos infelices de largas recuas, sobre las cuales iban sus tesoros más ricos y sus muebles más amados, emprendieron el camino desde Santa fé a la Taa de Orgiva, donde iban por el pronto dando a la ciudad las espaldas. El paso era lento, como de quien huye al objeto amado. Un silencio profundísimo siguió, naturalmente a las primeras explosiones y estallidos del dolor amargo. La comitiva, con haberse depurado y reducido todo lo posible, formaba, por su número y por su importancia, como un pueblo. Y este pueblo se unía indisolublemente, por la inteligencia y por el corazón, a la tierra que iba dejando atrás, mal de su grado. El hombre, como compendio de todos los seres, pertenece también a los minerales y a las plantas, y necesita, como estas, respirar el aire y absorber el jugo de la natal atmósfera y de la tierra natal. Y los fugitivos se creían unos con aquel suelo predilecto; por eso todos los ojos atristaban como las lucas al extinguirse, y todas las frentes se caían hacia abajo como las flores al secarse. El paladar no quería otros frutos que los frutos de aquellos huertos, ni otras aguas que las aguas de aquellos manantiales. El pensamiento se fijaba por molo intuitivo en que hasta el polvo de las vias recorridas se formaba con átomos desprendidos de las generaciones musicas allí enterradas. Cada cual pensaba en el sitio consagrado por algún bendito recuerdo, por alguna escena familiar,

por la sombra de un ser querido; por la reminiscencia de la vida pasada, por un sollozo, por una oración, por una lágrima. Imposible saber todo cuanto nos une con el terruño a que nos hallamos adheridos hasta después de abandonarlo y de perderlo.

Boabdil iba pensando en todas estas cosas conforme se iba dirigiendo a su triste destierro. Caballero en el corcel árabe que montó para salir de Granada, precedía a su primogénito, a caballo también, y a sus lados su madre y su mujer igualmente silenciosas y entristecidas. Quizá por la vez primera de su existencia, Moraima no ponía los ojos en Boabdil, sino en todos los objetos de que la separaba su marcha. Por fin, al caer la tarde solemne de aquel día terrible, llegó a corte granadina, como en tropel y confusión, al célebre boquete conocido con el nombre de Padul, y que separa los valles alpujarreños del valle regado por Darro y por Genil.

El sol se iba poniendo tras los montes de Loja. Sus últimos rayos daban destellos de lapislázuli a la Sierra Elvira, bruñidos de cristal veneciano a las cumbres nevadas, arreboles rosáceos a los cármenes bordados de nopales, a las torres cenizas de crestecillas, a las mesquitas coronadas con rotundas de porcelana, a los kioscos del Generalife medio escondidos entre los bosques de mirtos, adelfas y cipreses. El cielo espléndido, el sol fulgurante, las montañas encandidas como volcanes, la vega inmensa dilatándose hasta donde la vista se dilata, las colinas pobladas por torreones parecidos a corales gigantes, la ciudad atravesada por el Darro y lamida por el Genil, entreabrada y hermosa como la fruta de su nombre, los arreboles de aquella tarde, las púrpuras de aquel ocaso, las armonías compuestas por la mezcla del susurro de las arboledas con el rumor de las brisas, los aromas embriagadores, las perspectivas inacabables embellecíanse como á porfía para despedirse y separarse de aquellos sus reyes y señores, los cuales habían completado las grandezas del Universo con las inspiraciones del arte. Boabdil, al volverse instintivamente para separarse de aquel suelo, vió de un lado el pico de Muley Hacem, donde reposaba su padre, de otro lado el hijo de sus entrañas, engendrado para tanto paraíso, pero sin poder poseerlo; y uniendo a los recuerdos profanados las es-

peranzas desvanecidas, que cubrían como de duelo aquella tierra milagrosísima, dijo adiós a Granada, y lanzó un amargo sollozo que hubiera partido las piedras. Pero no partió el corazón de su madre Aixa, quien, guardando su indómita naturaleza y su complexión incontrastable hasta el fin de aquella tragedia, dijo:

—Llora como una mujer lo que no has sabido guardar y defender como un hombre. Y cien generaciones continúan llorando esta eterna elegía.

EMILIO CASTELAR.

### Miscelánea

**Atenciones provinciales.** Las atenciones de la Diputación provincial durante esta mes, asciende a 119 537'83 pesetas.

**Balances.** La Comisión provincial ha estudiado y aprobado los balances de noviembre respectivos a los pueblos de Otívar, Viznar, Puebla Don Fadrique, Güejar Sierra, Jete, Moreda, Gorafe, Huélagos y Lanteira.

**Subasta.** El 25 del actual, en la casa cuartel de Carabineros de Motril, se subastó la provision de prendas de vestuario, correa, montura y cama, que en el término de un año pueda necesitarse.

**Fregueta.** Se nos ruega, preguntemos al señor Alcalde qué fundamentos ha habido para suspender el pago de las gratificaciones que en concepto de alquileres de casa se abonaban a los señores jefes y profesores del Colegio militar.

**El incidente de ayer tarde.** Ayer tarde ocurrió un hecho que pudo ser de tristes consecuencias y que, por fortuna, no pasó de la categoría de incidente desagradable.

Marchaba por la calle de Elvira el carruaje del conde de las Infantas, ocupado por el hijo mayor de este don Joaquin Perez del Pulgar y don Alfonso Guiral.

Cuando se encontraban próximos del Pilar del Toro, avanzó por el lado opuesto de la calle un carro de la Administración militar; procuró el cochero, que el carruaje pasase por el lado de la izquierda sin tropezar con el carro; pero chocaron los cubos de las ruedas, siendo tan violento el choque

SEÑORES DE SALDÍVAR 35

El castro el es el que originó los obituarios tojaran a su concupiscencia sin freno; las cuales vírgenes tenían su asilo en cierta cueva, uno ó dos meses, mientras el prior alimentaba su hambre de sátiro, en las noches calladas, con la vista de puros rubores y el bocado de carne virgen. La cueva del fraile es muy famosa entre los indígenas lauroneses y la enseñan al forastero con supersticioso horror. También se sabe de fijo, que su nombre, de las rosas, lo debe el convento; a la gran lozanía de las bellísimas huertas de que se rodea, donde abundan, con una profusión que encanta, los magníficos rosales.

Lo mismo que en el castillo, subió Manuel al campanario de la iglesia; era una torre ancha y cuadrada; sus muros de arcilla, de color parduzco, y negra en algunas partes, presentaba unos aspilleros semejantes, a enormes grietas, que servían para dar luz al interior de la torre, alumbrando difícilmente su retorcida escalera de peldaños enormes y corrosivos.

Remataba el extremo de la torre por un cono agudo, y allá, en la punta, alzábase una gran cruz, con los brazos abiertos siempre, quizás por misteriosos mandatos divinos, para servir de regazo a las pobres golondrinas. Brotaba fresquísimo manantial entre las hendiduras de unas rocas inmediatas, y era digno de oír algunas veces, al caer de la tarde sobre todo, el suave concierto formado por los trinos de las aves, allá en los brazos de la cruz; el cantar dulce de los pastores; el rumor tenue de aquel arroyo límpido y chispeante, brotando de las hendiduras piedras con alegría bullidora, y allí,

M. MARTINEZ BARRIONUEVO 34

de verla a la luz del día; ansiaba cerciorarse de si eran ó no fundadas las inquietudes, que por su enfermedad sentía desde la anterior noche.

Abismado en sus ideas llegó al *monasterio de las rosas*; este convento se sitúa muy cerca también de la casa de los Saldívar y es hermano gemelo del castillo; quiero decir con esto, que está igualmente ruinoso y estropeado; también la yedra como serpientes de verdosas escamas retuércese en las columnas; de carcomida piedra; también las galerías que dan al patio, están desprovistas de barandas; parte de las techumbres, derrumbáronse en anteriores inviernos con la furia de los temporales; lo único que del convento se conserva un poco, es la capilla, aunque también está en estado lastimosísimo; volviendo la cabeza desde el altar mayor encuéntranse, los ojos con el balconcillo de madera del coro, hecho pedazos; debajo del púlpito de encina tallada, representando algunas escenas de la Pasión, había un atril lleno de telarañas; un crucifijo roto y debajo del atril, algunas hojas amarillas de un infolio, apolilladas; por este orden hallábase toda la iglesia, cuyo suelo blanco del polvo, cruzábase como tupida red, en multitud de surcos finísimos que hacían los ratones paseando a sus anchas. Hay en Laurona diferentes versiones, sobre lo que unos llaman historia de este convento, y que otros se limitan a llamar tradición; pero sí se sabe positivamente, que tuvo la comunidad un prior en cierta época, que hizo pacto con el demonio, para que este proporcionase todas las vírgenes que se an-

SEÑORES DE SALDÍVAR 31

blaba y sus últimas frases apenas si se oían; la sintió Enriqueta doblarse sobre su cuerpo, y hubiera caído pesadamente á no haberla sostenido.

—¡Vamos, Carmen! antmate, hija—exclamaba la noble mujer. Comprendió en aquel mismo instante todo el inmenso tesoro de amor y grandeza, que había en el corazón de la perrilla gruñona.

El castro el es el que originó los obituarios tojaran a su concupiscencia sin freno; las cuales vírgenes tenían su asilo en cierta cueva, uno ó dos meses, mientras el prior alimentaba su hambre de sátiro, en las noches calladas, con la vista de puros rubores y el bocado de carne virgen. La cueva del fraile es muy famosa entre los indígenas lauroneses y la enseñan al forastero con supersticioso horror. También se sabe de fijo, que su nombre, de las rosas, lo debe el convento; a la gran lozanía de las bellísimas huertas de que se rodea, donde abundan, con una profusión que encanta, los magníficos rosales.

Lo mismo que en el castillo, subió Manuel al campanario de la iglesia; era una torre ancha y cuadrada; sus muros de arcilla, de color parduzco, y negra en algunas partes, presentaba unos aspilleros semejantes, a enormes grietas, que servían para dar luz al interior de la torre, alumbrando difícilmente su retorcida escalera de peldaños enormes y corrosivos.

Remataba el extremo de la torre por un cono agudo, y allá, en la punta, alzábase una gran cruz, con los brazos abiertos siempre, quizás por misteriosos mandatos divinos, para servir de regazo a las pobres golondrinas. Brotaba fresquísimo manantial entre las hendiduras de unas rocas inmediatas, y era digno de oír algunas veces, al caer de la tarde sobre todo, el suave concierto formado por los trinos de las aves, allá en los brazos de la cruz; el cantar dulce de los pastores; el rumor tenue de aquel arroyo límpido y chispeante, brotando de las hendiduras piedras con alegría bullidora, y allí,

que el cochera fué despedido de su cuna, cayendo de bruces sobre la lanza, junto á la cabeza del tronco.

Al sentir el golpe, los caballos se encabritaron y perdieron la obediencia al freno, arrancando y sacudiendo con furia el carruaje; los que dentro de este iban, saltaron al suelo, y los caballos, sin tener ya obstáculos, que se les opusiesen, partieron á escape, deshojados y furiosos, siguiendo la dirección que llevaban por la calle de El-Vira.

De este modo, llegaron con la velocidad del relámpago y haciendo saltar en tumbos el coche, llegaron á la Plaza Nueva; de aquí, siguieron por la calle de Méndez Núñez sin que nadie pudiera detenerlos y llegaron hasta la Puerta Real, donde otro cochera llama Juan Antonio Garcia, se arrojó valientemente sobre el desenfrenado tronco, consiguiendo detenerlo.

Las contusiones sufridas por el cochera del Conde de las Infantas no revisten gravedad. Los señores Perez del Pulgar y Guiral, resultaron ilesos.

**La fiesta de la Toma.** Hoy, á las diez, se celebrará en nuestra Basílica la solemne función conmemorativa de la reconquista de Granada.

Predicará el capellán castrense del regimiento de Santiago.

El Ayuntamiento, precedido de los mayores asistirá á la función y después de la ceremonia de tremolar el pendon celebrará un banquete en la Alhambra.

**E. P. D.** El profesor de primera enseñanza de esta ciudad, D. Juan Mata, ha tenido la desgracia de perder una hija.

Lo sentimos.

**Sociedad Económica.** Con extraordinaria concurrencia, se verificó ayer la primera sesión que en el mes de enero de cada bienio, ha de celebrarse para posesionar á la nueva Junta directiva.

Ocupaban la mesa el Director señor Conde de las Infantas, el Censor Sr. Rada y Delgado y el Secretario Sr. Villarreal y Valdivia.

Dada lectura de una extensa Memoria de las cuentas, suspendióse la sesión por diez minutos, para elegir los individuos que habían de formar varias comisiones, entre ellas la de Informe.

Reanudada la sesión, el Sr. Durán pidió la palabra para, exponer que interpretando fielmente los artículos 60 y 15 del Reglamento, en esta Junta no procedía la elección de que se iba á ocupar la Sociedad, puesto que terminantemente se difería para la primera sesión ordinaria durante la primera decena del mes de enero, y después de que hubiera tomado posesion la nueva Junta directiva.

Le contestó el Sr. Villarreal, que así se había puesto en la orden del día, respondiendo á las tradiciones de la Sociedad, citando para ello las elecciones de 1863 y 1883.

Entablóse animada discusión sobre este particular entre los señores Villarreal y Durán que sostenía que este proceder envuelve una infracción del reglamento, sometiéndose á votación nominal si se hacia ó no la elección de las comisiones antes de tomar posesion la nueva Junta directiva.

Verificada la votación, resultó aprobado que no debió seguirse lo dispuesto en el reglamento y si aceptar las tradiciones invocadas por el Sr. Villarreal en la orden del día. En su consecuencia, se abstuvieron de tomar parte en la votación los que juzgaban infringido el reglamento por la prelación dada á la elección de dichas comisiones.

Conocido el resultado de la votación, el señor Villarreal manifestó que apesar de que el criterio de la mesa había prosperado, él renunciaba á sostenerlo y proponía que se prescindiera en esta sesión de la elección de las comisiones como deseaba el señor Durán, á lo que éste replicó que de ningún modo debía ni podía prescindirse de lo acordado.

Después, en el momento de procederse á dar posesion á la nueva Junta, el señor Restoy pidió lectura del artículo 51, que se refiere á la antigüedad de socio que ha de concurrir en el que sea elegido para el cargo de director, que es la de seis años, y sostuvo que, como segun otros artículos del Reglamento el vice ha de sustituir al director, creía que no teniendo el Sr. España esa antigüedad, no podía tomar posesion del cargo para que había sido electo.

Levantose el Sr. España á contestar al Sr. Restoy, haciéndolo de modo breve y elocuente, sosteniendo el criterio de que las incapacidades deben constar de un modo taxativo y concreto, y que no habiendo ningun artículo del Reglamento que establezca la incapacidad que el Sr. Restoy invoca, no desiste de su derecho á ocupar el cargo de vice-director para que ha sido votado por los socios de la Económica.

Contestáronle los señores Rada y Villarreal, sosteniéndose un breve debate en que el Sr. España mantuvo la tesis de que las circunstancias exigidas para el cargo del vice no podían ser las mismas que para el de Director, porque llegado el momento de sustituir dicho cargo, nunca lo sería en concepto de director propietario sino de interino y mientras se hacia nueva elección, por consiguiente, holgaban los suspicaces recelos del Sr. Restoy sobre ese artículo del reglamento, añadiendo que sostenía su criterio y que estaba resuelto á ausentarse de la junta si había de someterse tambien á votación la manera de interpretar dichos artículos como pretendía el Sr. Restoy.

El Sr. Conde de las Infantas expuso que como se trataba de un caso que podría ocurrir cuando llegara el momento de la sustitución, creía que debía remitirse para entoces las resoluciones de este asunto, dando por terminado el incidente.

El Sr. Iglesias Biosca propuso, que sin que sus frases implicaran la menor censura de los actos de la Junta, solicitara que se nombre una comisión que revisara las cuentas presentadas. El Sr. Villarreal juzgaba oportuna la proposición del Sr. Iglesias, pero que ese cometido correspondía tratarse en las sesiones sucesivas.

El señor Conde de las Infantas invitó á los señores que forman la nueva Junta á tomar posesion de sus cargos, y ocupando la mesa el señor Marqués de Dílar, Director; el Sr. España, Vice; el Sr. Granadino, Censor, y el Sr. Peña, Secretario, el Mar-

qués de Dílar dirigió las siguientes frases á la Sociedad:

Al tomar posesion del puesto de honor, que ya ocupé en otra ocasión y á que no mis merecimientos, sino la consideración de mis amigos y consocios me han elevado, sin solicitarlo, cumplo á mi deber dar á todos las mas expresivas gracias por esta inmerecida distincion que estimo sobremanera.

Difícil y árdua es la tarea, y grave la responsabilidad que la Junta directiva asume al aceptar los cargos para que fué elegida, si queremos sostener el pabellon de civilizador progreso que tan alto han conseguido elevar las dignas Juntas que nos precedieron, que si bien y recientemente hubo un pequeño periodo, que podríamos calificar de anémico, la Junta que tenemos el honor de suceder ha ampliado los medios de enseñanza de la mujer, facilitando nuevos derroteros para el mejoramiento de su condicion; procuró además atenuar en lo posible la desgracia de los desheredados por la naturaleza, creando la escuela de sordomudos y ciegos, é inició reformas de verdadero interés.

Mis afanes, pues, han de reducirse á continuar y completar la obra comenzada por mis dignos antecesores, estimulando el mérito en todas sus manifestaciones y premiando los esfuerzos del saber, en la extensión que las facultades de nuestra sociedad permiten.

Para ello me permito contar con la patriótica cooperacion de todos mis consocios y con los dignos profesores que honran la seccion de estudios, cuyo patriotismo, desinterés y filantropía, les hacen dignos de general encomio.

Me permito asimismo contar con la benevolencia y consideracion de las dignas autoridades de Granada, que tan valioso apoyo prestan á nuestra Sociedad: con las simpatías de los demás centros de instruccion y corporaciones amigas, á los que desde este sitio, saludo como hermanas, con la noble adhesion del ilustrado pueblo granadino y con el concurso de la prensa local que estimula los esfuerzos del genio y los progresos de la inteligencia.

Yo confío en todos y de todos espero la franca ayuda y noble cooperacion que necesitamos para que, apartándonos en absoluto de toda idea de bandería política y ateatos solamente á la prosperidad del país, podamos añadir una página más á la gloriosa historia de esta ilustre asociacion, que nunca bastardeó su hermoso lema de Amigos del País, contribuyendo con todas nuestras fuerzas, todas nuestras inteligencias al mayor engrandecimiento y al aletiar y prosperidad de nuestra provincia.

Las palabras del Marqués de Dílar fueron recibidas con agrado por la Sociedad.

Contestole el Conde de las Infantas, agradeciéndole á su sucesor las frases cariñosas que le había dirigido y ofreciendo colaborar, con el mayor entusiasmo, en cuantas gestiones redunden en prestigio de la Asociación.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la junta.

**El Médico oculista Sr Corpas** que hace muy poco llegó de París, en donde al lado del ilustre Baron de Wecker (padre de la oftalmología moderna), se ha perfeccionado en su especialidad, acaba de montar su dispensario en el Campillo número 13, donde recibe consultas diarias de una á tres de la tarde y gratis para los pobres de diez á doce de la mañana.

**Don Dionisio Martínez San Ildefonso n.º 8,** Madrid, ha sido curado de un reuma gotoso que padecía 8 años en dos dias, con el «Tratamiento inglés Alarcon de Marbella.» Resultados á las cinco horas. Venta en farmacias y droguerías. Por mayor, M. Garcia, Capellanes 1, Madrid (Se remite correo.)

**El jamon y los pasteles tan celebrados son de «El Pasaje.»**

**Manuel Naranjo y Rute** (Médico.) Particpa haber fijado su residencia en esta capital y ofrece sus servicios facultativos. Consulta diaria en su domicilio de l á 3. San Anton, 25.

**Palomas.** Se halla de venta en la librería de D. Paulino Ventura Sabatel, un tratado relativo á palomas castizas.

**Para jamon y longaniza, Pedro Ros.** Bidebarra 1.º

**CHARRADA:**  
—¿Adonde vas, prima doble?  
—No te había visto, tres.  
—¿Alcanzas ya á la primera?  
—No, pero el topo plantó.  
La solución en la primera edición de mañana.  
Solución á la anterior: PEPA.

**Boletín oficial.**  
**Extracto del de ayer:**  
Distribucion de fondos de la Diputacion para este mes.  
Cobro de contribuciones.  
Junta municipal de Purchil.  
Vacantes de médicos de Zújar y Albondón.  
Idem de las secretarías de Purchil, Sta. Cruz y Ventas de Zafarraya.  
Terminacion del repartimiento en Niguolas.  
Requisitoria del Campillo, referente á Antonio Garcia Martinez.  
Idem de Loja, para la captura de Juan Gerardo.  
Citacion del juez de Santafé á Francisco Almona Sanchez.  
Idem de Loja, referente á Diego Moya.  
Registros mineros «Diana», «Descuido», «Exploadora» y «San Gabriel.»  
Y otros documentos de que ya hemos dado noticia.

**Nuestros Telegramas**

Madrid 1, ocho noche.

«El Globo» de hoy publica un artículo que se considera como el rompimiento oficial de Castelar con el Sr. Sagasta.

En este artículo se dirigen duros y acerbos ataques al jefe de los fusionistas por la falta de entereza y de convicciones que ha demostrado en la última campaña de la Junta central del censo.

lon para anunciar la llegada de algún cadáver al extraño cementerio.

Vagó Manuel por las solitarias galerías, que revistió el tiempo con graciosa túnica de hiedra y á través de cuyas techumbres agujereadas, contemplábase como divina pedazo de gloria, el azul purísimo del cielo de Andalucía.

Desde una de las pequeñas torres, contemplábase perfectamente los esbeltísimos cielos acristalados de la casa de Saldivar. «¡Allí, tras aquellos cristales de colores, estaba Carmela! Inmóvil Manuel, permanecía en aquel lugar, recordando tristemente su conversacion de la noche anterior con la hija de Enriqueta, y pasaba por su imaginación, como un pensamiento de muerte, aquel relámpago azulado, y á su luz ávida, aquella demacracion y aquellos ojos hundidos de la mujer querida. Mucho tiempo estuvo allí; algunas veces creía entrever en uno de aquellos miradores que contemplaba á lo lejos, la bella figura de Carmen. «¡Pero era su deseo y nada más!» A la puesta del sol, esperó igualmente en aquel sitio la llegada de Jacinta, y de este modo llegó la noche; entonces dejó el castillo, comprendiendo que nada nuevo ocurriría cuando Carmen no le avisó; no queriéndose apartar de su casa, anduvo en los alrededores como había á Carmela ofrecido, y no la encontró tampoco; por muy resignado que estuviese, hacíasele imposible resistir el deseo de verla en aquel instante, cuando después de tanto tiempo solo consiguió estar á su lado un momento y en la oscuridad; tenía también deseos vehementísimos

como surgido del mismo fondo de la iglesia, la brisa acariciando las rosas, con rumores de besos, de aletear de pájaros y suspirar de vírgenes, y hasta parece que se escucha entre todo este concertante melancólico y vivificador á la vez, de la naturaleza, los cánticos tristes, los quejumbrosos salmos penitenciales de los monjes de aquel convento, que hoy se contempla desde su terraza, como el cadáver de un santo escondido por invisible poder en una inmensa sepultura de flores.

En aquel terradillo pasaba Manuel todas las tardes algunas horas: amaba aquel sitio por la grandiosidad y la tristeza, que se amoldaban á su corazón y á sus pensamientos. Once días habían transcurrido y el estado de cosas era igual: una sola vez pudo hablar con Carmen, aunque se escribían con frecuencia. Sin embargo, notaba Manuel cierta animacion en sus cartas: hizo algunas preguntas sobre esto en las que él escribió á Carmen, pero obtenía contestaciones vagas; conocíase que Carmen tenía algún proyecto oculto que no quería revelar hasta estar segura de su buen resultado. Nada decía Carmela, tampoco, de su madre: preguntó Manuel á Jacinta y esta guardó silencio tambien, mirándole osca. «¡Urrio!—le decía algunas veces de mal humor,—que tú has tenido la culpa de todo! ¡anda, mosquita muerta!—y le volvía la espalda sin decir otra cosa.

Notó Manuel, asimismo, que el mal humor de Jacinta iba cediendo, y hasta la oyó bromear y reír una tarde cerca del monasterio con unos casurros que le hacían la ronza. Est

IV.

Fatigosamente pasó la noche Manuel; se levantó muy temprano al otro día y su primera operación, fué dirigirse á la cañada del moro: aunque en invierno, calentaba ya el sol bastante; el cielo aparecía despejadísimo; subió Manuel por la cañada, resguardándose del sol con las espesas sombras que los achatados árboles ponían en el camino y respiraba con ansiedad aquel fuerte y purísimo olor del naranjo, que llena toda la campiña.

Subió de este modo lentamente hasta llegar al castillo, que se divisaba allí, en la coronación del monte, con sus lienzos de muralla rotos; sus torrecillas sin agujas y desquiciadas; sus puertas, que horadó la carcoma, de dobladas herrumbres y grandes clavos mohosos y su torreón central, especie de campanario, en uno de cuyos huecos colgaba el esquí-

Dice que el señor Sagasta se lo se mueve a impulsos de los apetitos del poder...

En este hecho funda «El Globo» la causa ocasional del rememiento que se hace público...

Dice también el artículo que el Sr. Sagasta cree más cómodo que alcanzar el poder...

El Sr. Sagasta ha causado con su conducta un daño gravísimo al partido liberal...

Este artículo ha sido muy comentado en todos los círculos políticos...

Cartas

Madrid 31 de diciembre de 1890.

El año termina en medio de una extraordinaria calma y con tiempo lluvioso...

Los pobres inspiran siempre grandísima conmiseración; sin embargo hay casos en que producen otra clase de sentimientos...

Esta mañana han celebrado los ministros Consejo con la Reina, revistiendo este acto carácter puramente administrativo...

Además parece que en esta primera hornada de vitalicios no se daran puestos a los liberales...

La cuestión de las candidaturas electorales para Madrid despierta interés en los círculos...

De la candidatura conservadora no se sabe aun nada definitivo.

tíand y marchan de acuerdo para la lucha. No se han designado nombres...

Esta tarde ha habido junta general en el círculo conservador para renovación de Junta...

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo celebrado en Madrid el día 31 de diciembre de 1890.

Table with columns: Números, Pesetas, Pueblos. Lists winning numbers and their corresponding towns.

Premiados con 500 pesetas.

Table listing 500 peseta prizes with columns for numbers and amounts.

Large table of lottery numbers categorized by denominations: Once mil., Doce mil., Trece mil., Catorce mil., Quince mil., Dieciséis mil., Diecisiete mil., Dieciocho mil., Diecinueve mil., Veinte mil., Veintiuno mil., Veintidós mil., Veintitrés mil., Veinticuatro mil., Veinticinco mil., Veintiseis mil., Veintisiete mil., Veintiocho mil., Veintinueve mil., Treinta mil.

TEATRO PRINCIPAL.

FUNCIÓNES PARA HOY. Por la tarde. A las tres y media=LA TOMA DE GRANADA.

La indigestion ó Dispepsia. Las reglas para combatir la enfermedad son sencillas y aplicables a todos los casos.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO d. VIVAS PÉREZ. Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada...

Regaliz Pectoral L.B. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas...

Liquidacion forzosa. El conocido floricultor Mr. Giraud, realiza todas las inmensas existencias de vegetales...

Colegio de Ntra. Sra. de Lourdes. Bajo la dirección de la distinguida profesora de primera enseñanza superior Srta. Eduarda de Parga...

LA NIÑA Maria de los Angeles Leon Sanchez, ha subido al cielo ayer. Sus desconsolados padres D. Valeriano Leon y doña Angeles Sanchez...

Orejuela, dentista. Especialista en dentaduras artificiales sistema angloamericano...

Costurera. Se cose toda clase de ropa blanca a dos reales la prenda...

Jabon. Se vende muy bueno a 23 reales arroba, en el piso bajo de la casa número 1 placeta del Agua...

# Pedir en todo el mundo... LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

Unicas en el consumo.—De venta, en farmacias y droguerías.

**CHOCOLATES**



DE LOS PADRES BENEDICTINOS

Los que desean tomar un exquisito chocolate, que sea a la vez un remedio para la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos en el más completo estado.

Véndese en toda España a los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con envase, sin ella y a la valalla.

Véanse las numerosas fabricaciones que se han hecho en el nombre de BENEDETTI, en las siguientes:

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS NINGUN REMEDIO ES TAN EFICAZ COMO EL ALBESPEYRES

78, Faub. Saint-Denis PARIS

EXIJA LA FIRMA FUMOZUE-ALBESPEYRES

FUMOZUE-ALBESPEYRES

78, Faub. Saint-Denis PARIS

**CAPSULAS RAQUINI**

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCIÓN LOS FLUJOS AGUDOS O CRÓNICOS

100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia.

EXIJA LA FIRMA RAQUINI Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS



## MELROSE RESTAURADOR CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos o marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

En Granada: Antonio Fernand z O z, sucesor de J. S. Baró (Estrella del Norte) Príncipe, 9 y Mendez Nuñez 19.

## Nuevo descubrimiento. Antiséptico. PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET.

El Reumatismo es debido a un microbio llamado *Zygotyphus uous*. Se desarrolla y reproduce principalmente en los tejidos serosos del organismo, vena y tendones de los músculos, superficies articulares y viscosos y en volutas de los meninges (peritonéo), de la cabeza y medula (arraigadas) de los huesos (osteitis) y del cerebro (osteomielitis) siempre que se encuentren en condiciones abonadas, tales como un aumento de florina en la sangre, determinado por alimentos, bebidas, sufrimientos y humedad. E tratamiento, por tanto, será antiséptico y que tiene por objeto destruir el *Zeptotyphus uous*. LAS PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET tienen compuesta esta indicación; hacen de las *Zeptotyphus uous* estériles a la gástrica de microbio del reuma y de la góla, supuesto que se equilibran las cantidades de florina, albúmina y globulo rojo contenidos en la sangre. Se advierten resultados a las pocas horas; se calman los dolores, sean articulares musculares de la cabeza ó del pecho, y desaparece de las conjunturas la hinchazón si se ha presentado.—El tratamiento, por tanto, es antiséptico, ó sean reumáticos de la parte inferior de la columna vertebral, del pecho ó del pescuezo, se cura asimismo con las «Píldoras Antireumáticas Audet.»—Es este un remedio ad hoc en todos los casos, y sus efectos son rápidos.—No hay que emplear ningún otro tratamiento, y queda proscribido todo lo tóxico, los opiáceos, bálsamos, omeopátas y unturas.—Las «Píldoras Antireumáticas Audet» son el seguro remedio, y por consiguiente son bastantes para la curación completa.—El nombre del autor, que tanto útil los tiene hechos en materia de microbios, y tanto útiles alcanzados con su Antiséptico para matar el microbio de la tisis, es segura garantía de éxito para el enfermo.—Xigante, 10 pesetas caja.—De venta en las principales boticas.—Se remiten, previo envío de su importe al Instituto Audet, S. Bartolomé 7, Madrid.

En Granada, Ortiz Pajaron, y buenas boticas.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

**VELOUTINE**

Preparado al Bazar por CH. FAY, Perfumista

PARIS — 8, Rue de la Paix — PARIS

## LA AFRICANA.

29, BIBARRAMBLA, 29. ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE FRANCISCO MARTINEZ MESA.

Las más altas novedades para señoras y caballeros y cuantos artículos se desean para atender a todas las clases de la Sociedad, tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y al público en general, garantizando que los precios de esta casa no admiten competencia, como lo acredita el extenso público que me honra con sus compras.

Todas las novedades de señoras y caballeros, ofrece la baja de un 15 por 100 más barato de los precios que pueden hacer las casas que se dedican a estos artículos.

Una señora sola y de una familia de lo más escogido de la sociedad, desea coirse de una de gubierno con una señora sola ó un caballero ó bien un eclesiástico.—Calle de los Frailes, 9, informará.

Fundición y consruccion de toda clase de piezas en bronce, latón níquel y otros metales. Economías, prontitud y perfección. Miguel Cuervo, calle Salamanca, 20.



## Gran bazar de camas

ALHÓNDIGA, 18, frente a la casa del Sr. Cañadas. Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

## FELIPE NIEVA.

Especialidad en vinos de Valdepeñas, por el propio cosechero.

1, Recogidas, 1. Bodegas en Valdepeñas. Gijón, 45.

Una señora de 23 años, soltera, desea encontrar un señor sacerdote ó un caballero de edad, a quien poder servir, en calidad de ama de llaves.—Darán razón en la Administración de este periódico.

Ama de cria con leche fresca, primera, para crianza de los niños.—Darán razón, calle de Beteta, núm 4, casa de la madre P. S.

## MADERAS DE PINO DE TODAS CLASES

aserradas y redondas A PRECIOS REDUCIDOS. Iglesia de Capuchinos, en el Triunfo. Oficinas, calle de Gracia, núm. 40.

## PAPEL FAYARD Y BLAYN

El más eficaz para curar IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIADOS, DOLORES REUMÁTICOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-DE-POLLO.—Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma).

Abonares de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, se compran a buen precio.

Párraga, 9, de diez a cuatro de la tarde.—En Orgiva, don Andrés Galvez.

## ALMONEDA.

Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Terillo de San Matías, núm. 1.

Binero por hipotecas, documentos privados y todo clase de garantías. Colección de capitales. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.—Dirigido por un hombre de negocios y personalísimo. Modesto Linares, Calabazeras, 11, Granada.

Se alquila la casa núm. 3 de la calle de Caballeros.—San Juan de Dios, núm. 17, darán razón.

Ama de cria, con leche fresca, para crianza de los niños.—Darán razón, Nueva de la Virgen, 4.

Colchonero. Se hacen colchones y cochetos a la medida con toda perfección, prontitud y economía.—Elvira, 162.

Se traspasa la acreditada tienda «La Ojalera» de Granada, por tener que sustraer su dueño. Se admiten las condiciones.—Carrera de Génil 27, A. Jiménez Quesada.

## LEÑA.

Se vende de copas a medio real la arroba en la casería del Arco, camino de J. an.

Venta de una casa en esta ciudad, situada en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 40.—Darán razón en la misma casa.

Se alquila una casa en esta ciudad, en la calle de Valenzuela, número 6, en la calle de la calle de San Juan de los Reyes, con huerto, parrales y árboles frutales.—Darán razón, Escudo del Camo, 12; las llaves frente a la casa que se alquila.

Se vende un estrado, varias cómodas y otros objetos.—Damasqueros, 7, darán razón.

A voluntad de su dueño se vende una casa en el barrio de San Lázaro, calle de las Mulas, núm. 28.—Razón, Mesa Redonda 5.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y HÍGADO.



## LAS PÍLDORAS DE BRISTOL

PURAMENTE VEGETALES son el mejor Purgante y el Remedio más eficaz contra dichos males.

Regularizan la Digestión PURIFICAN LA BÍLIS y curan radicalmente

## LA DISPEPSIA.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrar y Compañía, Barcelona. ÚNICO

# IMPRENTA

DE

# EL DEFENSOR DE GRANADA.

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como prospectos, edictos, anuncios, facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.

Calle del Buen Suceso, número 6.